



**ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΕΩΣ
ΚΡΑΤΙΚΩΝ & ΗΜΙΚΡΑΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΤΡΑΠΕΖΩΝ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Κ.Α.Π.
ΔΙ' ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΩΝ ΤΥΠΟΥ**

ΟΔΟΣ ΣΚΟΥΛΕΝΙΟΥ 4 - 5^{ΟΣ} ΟΡΟΦΟΣ - ΑΘΗΝΑΙ
ΤΗΛ. 236.455

ΑΠΟΚΟΜΜΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

23 ΦΕΒ. 1972

ΗΜΕΡΑ ΜΗΝΙΑ

23. 2. 1972

Η ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ ΠΑΡΗΜΠΟΔΙΣΕ ΑΝΑΤΡΟΠΗΝ ΤΟΥ ΜΑΚΑΡΙΟΥ;

Δύο σοβιετικά πολεμικά περιπλέουν μεταξύ Κύπρου και Συρίας

Δύο σοβιετικά πολεμικά περιπλέουν μεταξύ Κύπρου και Συρίας

ΦΗΜΑΙ ΠΕΡΙ ΕΜΦΑΝΙΣΕΩΣ ΤΟΥ ΓΡΙΒΑ ΕΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑΝ

ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ, 22. (Άσπ. Πρέσ). — Τό Στάιητ Ντηπάρτμεντ ήρνήθη νά σχολιάση τās σοβιετικές καί αϊγυπτιακές κατηγορίες, ότι αι Ήνωμένα Πολιτεΐαι σκοπεύουν όπως αποπέμψουν τόν πρόεδρον Μακάριον τής Κύπρου ή τās έλληνικές επικρίσεις, ότι ή Ουάσιγκτων παρημπόδισε τήν αποπομπήν του εκ τής προεδρίας.

Ο επί του τύπου εκπρόσωπος του Στάιητ Ντηπάρτμεντ κ. Μπραϊού άρνούμενος όπως προη ή εις σχόλιον, δέν θέλησε, επίσης, νά αναφέρη αν αι Ήνωμένα Πολιτεΐαι προσπαθούν όπως επιφέρουν ειρήνην μεταξύ τών δύο κοινοτήτων τής Κύπρου.

— Έλπίζομεν ότι αι διακοινοτικοί διαφοραί θά επιλυθούν κατά κάποιον ικανοποιητικόν τρόπον, έδηλωσεν ο κ. Μπραϊού.

ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑ:

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, 22 (Άθην. Πρακτ.).— Κυβερνητικός εκπρόσωπος εις Λευκωσίαν απέφυγε νά επιβεβαιώση ή διαψεύση δημοσιογραφικής πληροφορίας, συμφώνως προς τās όποιās ειχε σχεδιασθή πραξικόπημα κατά του προέδρου Μακαρίου μεταξύ τής 13ης καί 15ης Φεβρουαρίου. Έπί τών δημοσιευμάτων αυτών ο εκπρόσωπος έδηλωσε:

— Δέν επιθυμούμε νά προβώμεν εις οϊανδήποτε δήλωσιν ή εις σχόλια επί τών πληροφοριών αυτών.

Οι αυτοί κύκλοι έδηλωσαν, ότι ή κυβέρνησις δέν επιθυμεί νά ειπή οτιδήποτε καί επί τών δημοσιευθειών πληροφοριών συμφώνως προς τās όποιās ο Γρίβας ένεφανίσθη έντός στρατοπέδου καί ότι προσέτι ο στρατηγός ένεφανίσθη εις Λευκωσίαν τήν παρελθούσαν έβδομάδα καί ειχεν επαφάς τόσοσόν με κύκλους προσκειμένους προς τήν έλληνικήν κυβερνήσιν όσον καί με πρόσωπα τής απολύτου έμπιστοσύνης του.

Αι πληροφορίες περί δήθεν πραξικοπήματος καί περί έμφανίσεως του στρατηγού Γρίβα εις στρατόπεδον έδημοσιεύθησαν εις τήν κυκλοφορήσασαν άπογευματινήν εφημερίδα «Νέα» ή όποια υποστηρίζει τήν πολιτικήν του άρχιεπισκόπου Μακαρίου.

ΟΙ «ΤΑΪΜΣ» ΤΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ, 22 (18. Υπην.). — Οι «Τάιμς» του Λονδίνου δημοσιεύ-
ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΙΣ 12ΗΝ ΣΕΛΙΔΑ

Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κύπρου

ΟΙ «ΤΑΪΜΣ» ΟΜΙΛΟΥΝ ΠΕΡΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΣ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΚ ΤΗΣ 1ΗΣ ΣΕΛ.

...την ακόλουθον μη επιβεβαιωθείσαν, ανταπόκρισιν εξ Αθηνών του κ. Μ. Μοντιάνο.

«Είναι τώρα βέβαιον ότι το σχέδιον του ελληνικού καθεστώτος να απομακρύνη τον Μακάριον από την κυπριακήν σκηνήν προκειμένου να επιτεύξη ένα διακανονισμόν του κυπριακού άπετυχε κυρίως λόγω της έν τόνου αμερικανικής αντιδράσεως εις Αθήνας. Ξένοι διπλωμάται εις Αθήνας πιστεύουν ότι οι Έλληνες ηγέται είχαν έλπίσει ότι θα απηλλάσσοντο του Μακαρίου μόνον διά της διπλωματικής πειθούς. Άλλα πηγαί, έν τούτοις, άνέμενον, ότι θα έχρησιμοποιούντο δυναμικότεροι μέθοδοι, π.χ. ένα μικρόν πραξικόπημα της κυπριακής έθνοφυρουράς ή όποια διοικείται υπό Έλλήνων αξιωματικών, διά να καταπαύσουν αι συγκρούσεις μεταξύ των διαφόρων φατριών.

»Οι Έλληνες ηγέται επικρίνουν την επέμβαση των Ηνωμένων Πολιτειών, ή ελληνική δε πικρία εξέφράσθη κατά το Σαββατοκύριακον υπό του κ. Ξανθοπούλου - Παλαμά, του ύπουργού εξωτερικών, ό οποίος προειδοποίησε τους «φίλους» ότι η Έλλάς δέν πρόκειται να άνεχθή ξένην επέμβαση εις την Κοινογενειακήν» της αντίδικιαν μετά της Κύπρου. Τούτο ήτο μία αντίκρουσις εις τας συντονισμένας προσπάθειάς των δυτικών δυνάμεων να συγκρατήσουν το ελληνικόν καθεστώς από οίανδήποτε ενέργειαν εις την Κύπρον, ή όποια θα ήτο δυνατόν να οδηγή εις αιματοχυσίαν ή εις έσωτερικάς περιπλοκάς.

»Η Βρετανία, ως μία των έγγυητριών χωρών, καθώς και ή Γαλλία, έχουσ ως γνωστός εκφράσει τας ανησυχίας των εις τόνον διαφόρων έννοιων. Η έντονωτέρα και ταχύτερα

έν τούτοις αντίδρασις προήλθεν από τον κ. Τάσκα, τον πρεσβευτήν των Ηνωμένων Πολιτειών εις Αθήνας, άμέσως μόλις επληροφορήθη, την έσπέραν της 9ης Φεβρουαρίου, ότι το ελληνικόν καθεστώς ειχεν άποφασίσει να αναλάβη δράσιν. Ο Αμερικανός πρεσβευτής προσεπάθησεν, ως άναφέρεται, εις μάτην να έλθη κατά την διάρκειαν της νυκτός εις έπαφήν μετά των Έλλήνων ηγετών, έν τη προσπάθεια του να σταματήσει την άποστολήν του σχεδόν τελεσιγραφικόν τόνον μηνύματος εις Λευκωσίαν, αλλά δέν τό επέτευχεν.

»Συμφώνως προς πληροφορημένας πηγάς ό πρεσβευτής κ. Τάσκα κατώρθωσε να ιδή τον πρωθυπουργόν κ. Παπαδόπουλον μόλις την 10ην Φεβρουαρίου, άμέσως μετά την παράδοσιν της διακοινώσεως εις την διακοινωσιν ως «σχηματισμός μιας κυβερνήσεως εθνικής ένότητος». Έλληνες

θυπουργόν, ότι ούδεμία βία θα έχρησιμοποιεήσει εις την Κύπρον... Τά βασικά αίτια, όπισθεν της συγκρούσεως Αθηνών - Λευκωσίας, ήτο ότι δύναμις του προέδρου Μακαρίου να προβάλλη «βέτο» επί του κυπριακού ζητήματος ώφειλε να καμφθή και να εξουδετερωθή, άν έπρεπε να επιτύχη ό επερχόμενος γύρος των διακοινοτικών συνομιλιών. Η μυστική παρουσία του στρατηγού Γρίβα, του κυρίου προμάχου της ένώσεως, προέκάλεσεν ένδεχομένως την μυστικήν εισαγωγήν των τσεχοσλοβακικών όπλων.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΞΙΩΣΙΣ

»Η ελληνική αξίωσις διά την παρτίτην του προέδρου Μακαρίου διευτυπώθη ευγενώς εις την διακοινωσιν ως «σχηματισμός μιας κυβερνήσεως εθνικής ένότητος». Έλληνες

επκρόσωποι εις την Κύπρον έκαμαν τό πάν διά να ύπογραμμίσουν την σημασίαν του στρατηγού Γρίβα, παρ' όλον ότι μέχρι τούδε αι Αθήναι ήρνούντο ότι αυτάί ειχον άποστείλει τον στρατηγόν εις την νήσον.

»Ο πρόεδρος Μακάριος προετίμησε φρονίμως να τηρήσιν σωπήν — και τούτο ήτο μία αντίδρασις ή όποια δέν άνεμενέτο. Ταυτοχρόνως, ο στρατηγός Γρίβας άντελήθη, ως αναφέρεται, ότι αι Αθήναι προετίθεντο να τον χρησιμοποιήσουν.

»Τώρα αφήνεται να έννοηθή, ότι περιορίζεται ή αξίωσις του εις την παράδοσιν των τσεχοσλοβακικών όπλων εις την δύναμιν των Ηνωμένων Έθνών, ως όρο διά την επανάληψιν ευρύτερων διακοινοτικών συνομιλιών. Άλλά τί δύναται να προσφέρη εις άντάλλαγμα εις τον πρόεδρον Μακάριον; Δέν φαίνεται να είναι ή άνάγκησ του Γρίβα εις την Έλλάδα, δεδομένου ότι είναι άμφίβολον άν ό Γρίβας θα ύπάκουεν εις τιαύτας διαταγάς.

»Η ελληνική αξίωσις διά μίαν νέαν κυβέρνησιν εις την Λευκωσίαν φαίνεται να έχη ατονίσει, παρ' όλον, ότι γίνεται κάποιος λόγος περί διαρθρώσεως της δομής της κυβερνήσεως διά της του διορισμού ένός πρωθυπουργού και τόνν περιορισμόν του ρόλου του Μακαρίου»

Ο «ΓΚΑΡΝΤΙΑΝ»

»Ο έν Λευκωσία ανταποκριτής του «Γκάρντιαν», Ντάν Μόργκαν, γράφει:

«Αί ενέργειαι της Έλλάδος κατά του προέδρου της Κύπρου Μακαρίου, την παρελθούσαν εβδομάδα ύπήρξαν μία δυσάρεστος έκπληξις δια ένα τουλάχιστον Αμερικανόν επίσημον. Ο έν Λευκωσία Αμερικανός πρεσβευτής κ. Ντσίηβιντ Πόππερ, ό όποιος έλειπεν εις διακοπάς εις την Αφρικήν, έλασεν έντολην να επανέλθη διά του ταχύτερου διαθέσιμου μέσου. Τούτο δεικνύει ότι κάτι τό αντίθετον έγινε προς τά αμερικανικά σχέδια διά την στήριξιν της ανατολικής Μεσογείου έναντι της αύξανόμενης σοβιετικής δυνάμεως. Παρ' όλον ότι τό λεγόμενον τελεσίγραφον της ελληνικής κυβερνήσεως προς τον Μακάριον, ούδέποτε ύπεστηρίχθη υπό ενόπλου δυνάμεως δί-ας, έν τούτοις, επέτεινε τον ένκενδρισμόν. Είναι φανερόν ότι αι Ηνωμένα Πολιτεία ύπεστήριξαν τας ελληνικάς απαιτήσεις διά μίαν λύσιν συμβιβασμού. Έν τούτοις, αι μέθοδοι τας όποιας επέλεξαν αι Αθήναι διά να επιβάλουν εις τον Μακάριον μίαν λύσιν είναι δυνατόν να έφερον την Αμερικάν εις λεπτήν θέσιν.

»Ο αρχιεπίσκοπος Μακάριος θεωρείται υπό πολλών εις την Κύπρον ως και ιδιαιτέρως υπό των Άγγλων, ως παράγων έγγυήσεως της σταθερότητος εις την νήσον. Παρ' όλον ότι τό πρόσημα τό όποιον έχρησιμοποίησεν ή Έλλάς διά να επέμβη ήτο ή εισαγωγή υπό του προέδρου όπλων εκ Τσεχοσλοβακίας, ή ένδεκαέτις διοικήσις του εδω δέν έσημείωσεν αξιωσημέωτων αύξησιν της άμεσου σοβιετικής έπιρροής εις τας ύποθέσεις της νήσου.

»Έν τούτοις, τά θέματα της ελληνικής διπλωματίας και ή μη ύποστήριξις των μεθόδων της από την Αμερικάν, συνδέονται αυτόμάτως με ευρύτερα αμερικανικά στρατηγικά σχέδια εις την περιοχήν αύτην.

ΤΟ «ΝΙΟΥΣ ΓΟΥΗΚ»

»Υπό τον τίτλον «Ο Μακάριος έχει τον λόγον πλέον» τό αμερικανικόν περιοδικόν «Νιούζ Γουήκ» δημοσιεύει μία περιληπτικήν περιγραφήν του ιστορικού της κυπριακής κρίσεως και της αντίδικιας του αρχιεπισκόπου Μακαρίου μετά του στρατηγού Γρίβα και της ελληνικής κυβερνήσεως. Έν συνεχεία τό περιοδικόν γράφει:

«Η ύποψία ότι ό Γρίβας ήτο άπεισταλμένος της κυβερνήσεως των Αθηνών δέν ήτο άβάσιμος. Από καιρού αι σχέσεις μεταξύ του Μακαρίου και του Έλληνοσ πρωθυπουργού κ. Γ. Παπαδόπουλου δέν ήσαν καλά. Πλην του ασήθηματος της αντιπαθείας προς τον Κύπριον πρόεδρον ό κ. Γ. Παπαδόπουλος θεωρεί τον Μακάριον ως τό μόνον εμπόδιον διά την δημιουργίαν στενωτέρων σχέσεων με την Τουρκίαν. Πράγματι, ό Μακάριος έχει άποκρούσει επανειλημένως τας ελληνικάς πιέσεις όπως έλθη εις συμβιβασμόν με τους Τουρκοκυπρίους. Έκ πρώτης όψεως έφαινετο παράδοξον να προσπαθήσουν αι Αθήναι να χρησιμοποιήσουν τον Γρίβαν, ό όποιος είναι άνάθεμα διά τους Τουρκοκυπρίους, διά να καθισχύασουν την Τουρκίαν, αλλά κατά πραγματικόν βυζαντινόν τρόπον οι Έλληνες υπελόγησαν ότι ό Γρίβας θα ήτο δυνατόν να χρησιμοποιηθή διά να άποσπάση συμβιβασμούς από τον Μακάριον. Υπό αυτό τό πρίσμα πολλοί πιστεύουν ότι ή μυστική συγή του Γρίβα οργανώθη υπό των Αθηνών διά να άσκηθή πιεσις επί του Μακαρίου...»

»Αναφερόμενον εις τά πρόσφατα γεγονότα, τό περιοδικόν ύποστηρίζει ότι «οι σύμμαχοι του ΝΑΤΟ ήσκησαν πιεσιν επί των Αθηνών διά να άμβλύουν την δημιουργηθείσαν όξύτητα εις την Κύπρον. Η άνησυχία των ήτο εύνητος. Διότι παρ' την ελληνικήν στρατιωτικήν δύναμιν εις την Κύπρον, οιαδήποτε κινήσις διά την καθάρσειν του Μακαρίου θα προέκαλε άνάμφισβητήτως εμφύλιον πόλεμον μεταξύ των όπαδών του Μακαρίου και εκείνων του Γρίβα και θα ένέπλεκαν και τους Τουρκοκυπρίους εις την διαμάχην. Ως έλεγεν άνησυχος ένας διπλωμάτης εις την Λευκωσίαν «ή Έλλάς ήμπορεί να έχη τά όπλα διά να καθάρσει τον αρχιεπίσκοπον, αλλά τούτο θα ήτο επικίνδυνον, διότι ό Μακάριος έχει τον λαόν».

Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κύπρου-Αρχείο Νίκου